

# 與學姐一夕談

仲春夜訪85學姊

訪問 / 林靜美 林更青  
整理 / 林更青

引子：走出光學實驗室，路燈已亮了！自濛濛的光灑在淡黑色天幕下的青草地上，遠處依稀有人行過，偶而傳來幾串笑語，散入清靜校園的空寂裡。早約好找個時間和學姊們聊聊的，就今晚吧！迎著拂面涼風，兩人隨興談著朝善齋走去……

## 由畢業後即將踏出 的一步說起

「想想當初決定繼續唸書的原因也很單純，只覺得學過的知識總是不足，總得再唸個碩士什麼的，修些東西，可能比較好，就考研究所了！」林靜枝學姊放下手中的茶盃，先說出了自己的情形，「而決定轉考材研也是四下快結束時才算肯定下來的。大二時就覺得自己唸得不夠好，決定換個方向；主要也受了社團中系上學長們的影響，那時幾乎認識的學長都走材料嘛！不是考清華，就是中山，連出國唸書的人都轉材料，再加上自己也有些興趣，就走上這條路了！」「只為自己電磁沒讀

得好，看見電啊就昏倒。光電一昏倒，就沒考慮電研，或許也因大三唸熱統還算有心得，在這情況下，材料所成了我的選擇！」令人不禁想問了，出國求學與留在國內的心情，又有那些不同呢？「唉！說真的，出去唸書還是件頗須要勇氣的事。再怎樣，對我而言，將自己一人丟在一群外國人中，還是教人怕怕的！若非心意已決，一畢業就出國的人，算不上多！不排斥出國啦！只是我們都不積極。」唸物研二的李梅華學姊談了談自己的想法，「上了研究所，本想作些天文方面的，沒料到竟走上了相對論的領域，這也是一開頭沒想到的事！雖曾報名考了GRE，現在也沒什麼用處。」「有時情勢就讓你走下去了，很自然啊！若說事先計劃地穩穩當當的

，也不見得不會有什麼變化！」「待在校園中比較單純，離開校園找工作，總覺得沒這種心理準備！」

### 成績好與壞， 其實也不頂重要……

唸了幾年物理，是否曾為成績不盡如意，而減低了求學問的興趣？「或多或少有點啦！只是後來想通了！」學姊繼續說：「大一大二，那時還小孩子啦，心高氣傲的，想：『唸不好，轉行算了，作個第一不是很好！』，現在想開了，唸書嘛！自己唸得高興是一回事，成就有多少就再說了。反正還算有興趣，物理有些東西的確令人蠻喜歡的！」「當初自己光啊，電啊，也是唸得頭昏，現在冤家路窄，作的論文題目就和光學有關！」數研二蔡秋香學姊打趣說：「妳們親入物理之門的人都怕了，那麼我們從不敢碰的人……！」

### 另一種心情是……

是否曾想找個好的工作環境開始作事的念頭，後來又打消的呢？「其實當初我比較想工作！」黃紫玉學姊張羅完點心，扮一個鬼臉，引起大夥一陣笑聲。「興趣還是為先啦！」那考研究所得做那些準備呢？「這難說囉！妳想想看，一本理力課本這麼厚，只考四題，怎能知道出題方向呢？考得好與壞，也許也有幾成運氣！」「轉系事實上也不必特別準備，材研考得項目都屬基本科，準備起來還算不難。」

坐下來說話了：「考上了，就唸，實在也可以不作這個選擇的。唸了這兩年，心境頗複雜：既覺得似乎有些價值，又有些後悔。倒非論文作得順與不順的問題，只覺得自己不太適合唸書。當初和男朋友討論，也覺得學校環境單純啊，出社會不太合適。也考上了研究所，就唸吧！所以，有男朋友可能也不太好！」大夥又笑成一團，「對啊！像咱們班上5個人（85級），都是function of Y，唯一沒有function的，早出國了！這對前途發展實在是頗有些限制的！」大夥會心一笑！那麼86級女孩們的情形呢？王敏惠學姊發言了：「我們班上是一半一半啦！兩個出國，兩個留在國內。閻逸芬和徐千聞是動機極強的，志向早定好了！所以一畢業就到國外去。而我呢，想想待在國內也不錯，就考國內研究所啦！」是不是也基於「興趣」而繼續唸物研，不計「成敗」呢？「唉！當然也希望唸得好，總希望研究所和大學四年有些不同！可是事與願違啊！雖想好好唸書，影響的客觀因素太多了，和一開始的雄心壯志一比，不太一樣！唉！差很多啦！就這樣了，報告完畢。」那大學四年內，感覺上功課遭遇哪些問題呢？「困難好多喔！作業寫不出來，找不到人問啊！」大夥皆有同感！「男孩子可以半夜討論到兩、三點，第二天可以正常交作業！我們就不行啦！」而研究所修的課程，該怎麼選擇才好？靜枝學姊說：「像我目前博一，能多修些基礎課也好。」「研究所還是一種訓練，讓妳知道如何將所知所學應用

出來，作個題目。」「還是多培養自己吸收新知識的能力，別太鑽牛角尖，否則唸出來也沒用處啊！」「研究所能換個環境也不錯，在一個地方擔久了，有惰性！」「我們班上外校考進來的比較積極呢！自己系上的反而懶懶的，對環境太熟了！」「說實話，我們也沒作什麼特殊選擇都繼續留在『清華』啊」

學姊們一句接一句地談著。此時，紫玉學姊打開了準備的蛋糕，「哇！」的一聲，全部的人全轉移了注意力，眼光都聚焦在蛋糕上了。大夥樂得直拍手，巧克力鮮奶油的呢！七手八腳插上蠟燭（這不是慶生喔！有興趣的人猜一猜，將答案寄給編輯，有獎徵答。）象徵性地吹了蠟燭，一起分享這份精緻的甜點。大夥邊吃邊聊，談著出國學長、學姊們的發展，談著班上同學們的近況，笑說著得花時間作運動嘍！

「從大學到研究所，心路歷程是有很大的改變的！」一樣讀書啊，心態有什麼轉變呢？「最重要的是求學不再是唯一的選擇了！」「而再選擇的當時，也不知道會發生什麼事情，對自己產生什麼影響，只得走一步算一步了，變因太多了！」「學術的路，得持久的毅力和興趣來支持，是須要下定決心的！」「所學的，能運用的，或純理論的，多少對就業都有些幫忙。最重要的是，學問本身自有其價值。」

學妹呀！

### 要珍惜這四年的友誼

「畢業後，才知道同學之間的感情是這麼可貴！大三比大二好，一年比一年漸入佳境，畢業前，男女同學的情誼達到最好的情況，比起大一開班會的情形，唉！差太多了！」說到了四年生涯中的回憶，提到了女孩們向來難以解決的問題：「畢竟」大家都是同一班的，衝著這一點，男孩、女孩認知上的差異，實在並非無法溝通的。」「畢業旅行的機會要把握啊！一個星期的時間中，大夥的了解會更進一層的。如果早懂這一點，說不定，這四年的生活會更豐富！」是啊！四年中若不曾有過知心的朋友，將是一個遺憾啊！

\* \* \* \*

尾聲：出了善齋，抬頭望見樹梢閃爍的星光，多美的夜空！一路無話，踱回慧齋，看到三兩人群或前或後夾著咱倆，相視而笑，兩人一起拔腳衝入大門，只為著明早還有四堂課等著我們呢！